
DEJEPIS – 6. ročník 

TEXT SI OPÍŠ DO ZOŠITA 

NOVÉ MOCNÉ KRÁĽOVSTVÁ V STREDOVEKU II. 

 

Po rozpade Franskej ríše vznikli okrem Francúzska aj ďalšie 2 mocné štáty Nemecké 

cisárstvo a Anglické kráľovstvo.  

 

NEMECKO 

Východofranská ríša vznikla z východnej časti Franskej ríše (po smrti Karola Veľkého).. 

Na začiatku zohrala významnú úlohu v dejinách Európy (najmä u Slovanov). Snažila sa 

ovplyvňovať dianie na Veľkej Morave. Nakoniec sa rozpadla na viaceré kniežatstvá. 

Oto I. Veľký ovládol v polovici 10. storočia takmer všetky územia, 

v ktorých sa hovorilo po nemecky. Podrobili sa mu aj iné časti Európy. 

V roku 962 ho pápež korunoval za rímskeho cisára (odmena za pomoc 

proti nepriateľom). Znamenalo to, že nová moc je dedičom starovekého 

Ríma a Karola Veľkého. 

Schopnostiam Ota I. Veľkého sa vyrovnal máloktorý panovník, a preto sa od 12. storočia 

panovnícka moc stále viac a viac oslabovala. Krajina sa rozpadla na kniežatstvá, ktoré súperili 

o korunu rímskeho cisára.  

 

ANGLICKO 

 Dnešné Anglicko v 7. a 8. storočí rozdrobené na malé kráľovstva 

germánskych kmeňov (Anglovia, Sasovia a Jutovia). Za prvého kráľa 

Anglicka považujeme Alfréda Veľkého (vládol v rokoch 871 až 899).  

 Anglické kráľovstvo v roku 1066 napadol vojvoda Viliam 

Dobyvateľ (vládca francúzskej Normandie), ktorý Angličanov porazil 

v bitke pri Hastingse. Odvtedy sa Anglické kráľovstvo rozprestieralo na 

oboch brehoch prielivu La Manche, lebo Normandiu pripojil k Anglicku. 

Kráľ Ján o 150 rokov prišiel o územia vo Francúzsku a preto ho nazvali 

Ján Bezzemok.  

 Mocní šľachtici, ktorí sa búrili proti silnej moci kráľa, si v roku 1215 od 

kráľa Jána Bezzemka vydobyli viaceré privilégiá tzv. Veľká listina slobôd 

(Magna Charta). Na jej základe vznikol nový štátny orgán – Veľká rada 

(mohla spolurozhodovať o osude kráľovstva). Tvorili ju vysokí svetskí 

a cirkevní šľachtici. Zrodil sa anglický parlament. Angličania po porážke 

v storočnej vojne zvrhli svojho kráľa.   


